

E-mailová adresa: obec@rozsec.cz

Internetová adresa: www.rozsec.cz

Slovo úvodem

Vážení spoluobčané, přinášíme Vám druhé číslo Rozsečského zpravodaje roku 2009. Toto číslo obsahuje následující rubriky: Obecní úřad v Rozseči informuje (zasedání obecního zastupitelstva a výsledky voleb do Evropského parlamentu), Kulturní a sportovní činnost v Rozseči (včetně motokrosových závodů), Cesty víry věnované svatému Janu Nepomuckému, Lidové zvyky a obyčeje zaměřené na bájnou Filipojakubskou noc (30. dubna), Kapitoly z regionální historie o roce 1925 v Rozseči (parlamentní volby, projekt železnice přes Rozseč), Společenská kronika za duben až červen 2009.

Za redakční radu přejeme všem obyvatelům Rozseče dovolenou plnou rodinné pohody, dětem a studující mládeži zajímavé prázdniny.

Věra a Josef Prosovi.

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem informuje

Zasedání obecního zastupitelstva

Termín 16. 4. 2009

Zastupitelstvo schválilo změnu územního plánu obce a nabídku na digitalizaci obecní kroniky. Navrhlo doplnit smlouvu o nájmu pozemků Bábina o některé body a znovu projednat. Starosta seznámil členy zastupitelstva s uzavřením dohody o vytvoření 5 pracovních míst v Rozseči na veřejně prospěšné práce a s jednáním o odkoupení pozemku od firmy CORPO na vybudování chodníku. Zastupitelstvo schválilo rozšíření provozní doby místní knihovny s připojením na internet.

Termín 14. 5. 2009

Zastupitelstvo schválilo přijetí dotace na akci Zateplení kulturního domu ve výši 152 000,- Kč z rozpočtu Jihomoravského kraje na rok 2009 v rámci Programu rozvoje venkova. Účetní seznámila zastupitelstvo s rozpočtovými opatřeními č. 1 a 2. Starosta informoval o zadávacím řízení na CZECH-POINT a o přípravě voleb do Evropského parlamentu.

Termín 18. 6. 2009

Zastupitelstvo schválilo závěrečný účet obce Rozseč nad Kunštátem (rok 2008) a hospodářské výsledky MŠ Rozseč (rok 2008, ztráta 2 629,40 Kč) a ZŠ Rozseč (rok 2008, zisk 5 577,57 Kč). Starosta obce seznámil zastupitelstvo s výsledkem přezkoumání hospodaření obce za rok 2008 (bez závad) a s průběhem velkých oprav kulturního domu.

Starosta informoval o hospodaření v obecním lese a o průběhu a dokončení opravy kanalizace. Zastupitelstvo schválilo finanční příspěvek na dětský tábor (2 500 Kč), rozpočtový výhled na období 200-2011, rozpočtové opatření č. 3 a prodej pozemku. Zastupitelstvo neprojevovalo zájem o výstavbu fotovoltaické elektrárny.

Volby do Evropského parlamentu

Výsledky hlasování volebního okrsku Rozseč nad Kunštátem (volby, které se konaly ve dnech 5. 6. - 6. 6. 2009). Volební účast: 96 voličů (25%).

Strany podle počtu získaných hlasů:

KDU-ČSL – 52, Věci veřejné – 1, ODS – 13, Suverenita – 1, EDS – 1, Demokratická strana zelených – 1, Strana demokracie a svobody – 1, KSČM – 1, Starostové a nezávislí – 1, Strana zelených – 2, Koruna česká – 2, Dělnická strana – 3, Nezávislí – 1, ČSSD – 16.

Kulturní a sportovní činnost v Rozseči nad Kunštátem

Motokrosová závody

Motocykloví nadšenci z Rozseče se o jarních víkendech pravidelně účastnili soutěží v rámci série RO-OL CUP. První závody se uskutečnily v sobotu 18. 4. v Olešnici, kde o první body do poháru soutěžili junioři. Závodu se účastnilo 40 jezdců.

Další závod se jel v sobotu 16. 5. za velmi deštivého počasí v Olešnici. Největší obdiv patřil nejmladším závodníkům kategorie hobby-děti (některé stroje do cíle závodníci nepřivedli). Nejlepšího výsledku dosáhl místní závodník Petr Kříž, velmi příjemně překvapil rozsečský Zdeněk Machát. Velké poděkování patří obětavým rozhodčím, bez kterých by se závody nemohly konat.

Poslední jarní závod se uskutečnil za značně složitých povětrnostních podmínek v sobotu 30. 5. v Rozseči. V porovnání s předcházejícím závodem v Olešnici v kategorii hobby tentokrát všichni závodníci dojeli do cíle. Snad si ze závodů v náročných podmínkách odnesli mladí motokrosaři nějaké zkušenosti a špatné počasí jim nevzalo chuť do dalšího závodění v podzimních měsících. Podrobné informace o všech závodech RO-OL CUPU (včetně výsledkových listin) potom přineseme v dalších číslech Rozsečského zpravodaje.

Návštěva ZOO ve Dvoře Králové

V sobotu 9. května se uskutečnil zájezd rodičů s dětmi do jedné z nejkrásnějších zoologických zahrad v ČR, která se nachází ve Dvoře Králové ve východních Čechách. Z Rozseče byly vypraveny dva autobusy, které nebyly zcela zaplněny. Účastníci byli po náročné cestě odměněni zajímavou podívanou. Akce se konala z výtěžku dětského karnevalu.

Turistický pochod Brno-Rozseč nad Kunštátem

V sobotu 16. května se konal další ročník turistického pochodu Brno-Rozseč (memoriál Luboše Sedláka). Pochod začal již tradičně v Brně-Řečkovících u restaurace Na Špici a byl zakončen v Rozseči nad Kunštátem na fotbalovém hřišti. Putování po trase Brno-Kuřim-Rašov-Kunčina Ves-Bedřichov-Hluboké-Rozseč se účastnilo 28 turistů a 2 cyklisté. Doprovod tvořily dva automobily. Za občasného deště došlo do cíle v Rozseči 5 nejzdatnějších (Marie Bednářová, Magda Graciasová, Zuzana Zoubková, David Fučík a František Fučík), kterým patří gratulace k vynikajícímu sportovnímu výkonu.

Hasičská soutěž

Sbor dobrovolných hasičů organizoval v neděli 21. června od 14 hodin v pořadí již 8. ročník soutěže mužů nad 35 let O putovní pohár starosty obce Rozseč. Letos soutěžilo celkem 9 družstev mužů v tradičních disciplínách (požární útok na cíl, pivní štafeta pro 6 osob). Předvedené výkony v obou kategoriích byly velmi vyrovnané. K pobavení návštěvníků občas vytekla voda či ukápllo pivo, nicméně stanovené cíle se vždy podařilo splnit.

Přinášíme celkové pořadí (po sečtení výsledků obou soutěžních disciplín):

1. místo – Crhov, 2. místo – Petrov, 3. místo – Letovice, 4. místo – Kunštát,
5. místo – Rozseč, 6. místo – Hodonín, 7. místo – Rozsídka, 8. místo – Křtěnov,
9. místo – Sulíkov.

Po skončení soutěže bylo na výletišti připraveno posezení. Pochvalu zaslouží všichni soutěžící, organizátoři i diváci, kteří vytvořili zábavnou atmosféru.

Cesty víry

Svatý Jan Nepomucký (16. květen)

Život a mučednická smrt

Jan se narodil kolem roku 1340 v Pomuku v jihozápadních Čechách. Základní vzdělání získal v cisterciáckém klášteře. Byl vysvěcen na kněze. Studoval práva na pražské univerzitě a v italské Padově. Po návratu z Itálie se stal generálním vikářem pražské arcidiecéze. Tím se dostal do centra politických událostí konce 14. století (spory mezi arcibiskupem Janem z Jenštejna a králem Václavem IV.). V roce 1393 se arcibiskup s králem silně přeli o obsazení místa opata kláštera v Kladrubech. Když byl rychle řeholníky zvolen arcibiskupův přívrženec Olen, král nařídil pronásledovat arcibiskupovy spolupracovníky včetně generálního vikáře Jana z Pomuka. Jan byl uvězněn a podroben krutému mučení. 20. března bylo jeho bezvládné tělo svrženo z Karlova mostu do Vltavy. Dnes je toto místo označeno červenou mramorovou deskou. O necelý měsíc později našli rybáři ve Vltavě Janovo mrtvé tělo údajně podle pěti hvězd zářících kolem jeho hlavy.

Legendy

Jan z Pomuku byl pohřben v chrámu svatého Víta v Praze. Po jeho násilné smrti se o něm mluvilo jako o mučedníkovi a začaly se vyprávět legendy. Podle jedné byl Jan z Pomuku zpovědníkem manželky Václava IV. královny Žofie a odmítl přes naléhání krále prozradit mu zpovědní tajemství. Jan z Pomuku (označovaný jako Jan Nepomucký) byl kolem roku 1600 zařazen mezi zemské patrony Čech. Jeho kult se šířil po celé Evropě a díky jezuitům a františkánům i v zámoří.

Svatořečení a kult

V roce 1729 byl Jan z Pomuku papežem svatořečen. Na jeho svátek se pořádaly po českých zemích slavné poutě a organizovala velkolepá procesí. Stal se velmi častým námětem svatých obrázků. Byl ochráncem kněží a patronem lodníků, vorařů a mlynářů. Jeho sochy zdobí mnohé mosty, objevují se na křižovatkách cest i u silnic. Lidé věřili, že je ochrání před povodněmi. Je také patronem řidičů a bdí nad bezpečnou jízdou.

Zobrazení

Svatý Jan Nepomucký bývá zobrazován jako stojící postava v kanovnickém rouchu s černým čtyřhranným biretem na hlavě. V ruce drží obvykle kříž a palmovou ratolest jako symbol mučednictví. Kolem hlavy mu září svatozář s pěti hvězdami.

Lidové zvyky a obyčeje

Filipojakubská noc (30. dubna)

O tom, že je noc z 30. dubna na 1. května kouzelná, svědčí ohně, které planou každoročně kolem našich měst a vesnic.

Od středověku se totiž věřilo, že existují dny a noci, kdy mají zlé síly větší moc než jindy. Tehdy mohly škodit čarodějnice (nazývané také bosorky). V myslích lidí představovaly d'ábelské zlo sesílané na zem.

Magické obřady

Proto lidé o filipojakubské noci a ještě i následující den prováděli různé magické obřady na ochranu domu, hospodářství i osob. Patřily k nim velký úklid, pálení smetí, hluk způsobený práskáním bičem, tlučením železem nebo dřevem, aby se uchránil majetek. Ochranu domů a chlévů zajišťovaly drny, písek a plevy, také kresby kruhů nebo křížků na vratech. Často lidé obcházel v kruhu pole i obydlí.

Oheň

Starodávným zvykem bylo pálení velkých ohňů. V každé vesnici bylo určeno místo na návrší, dobře viditelné a zároveň bezpečné, aby nevznikl požár. Lidé po celý rok schovávali stará košťata, aby je zapálená mohli vyházet do výšky. Novodobý zvyk zapálit také staré pneumatiky je už našťastí ve většině vesnic zapomenut, a to i díky přísným zákonům na ochranu životního prostředí.

Postavit hranic tak, aby byla dostatečně vysoká, nepadla a přitom hodně dlouho hořela, není vůbec jednoduché. používá se silná kulatina a zelené chvojí. Občas lze i dnes vidět na vrcholu čarodějnicí – ustrojené koště.

Sv. Filip a Jakub

V minulosti se 1. května připomínal též svátek svatých Filipa a Jakuba (odtud pochází i název filipojakubská noc). Oba světci byli učedníky Ježíše Krista a zemřeli pro svoji víru mučednickou smrtí. Filipa ukamenovali na kříži a Jakub byl shozen z hradeb Jeruzaléma, protože odmítl prohlásit Ježíše za podvodníka.

Kapitoly z regionální historie

Dne 15. listopadu 1925 se konaly parlamentní volby. Výsledek voleb v Rozseči. Poslanecká sněmovna (lidová strana 213 hlasů, republikánská strana rolnického a malorolnického lidu 38, domkařská a malozemědělská strana 31, živnostníci 8, komunisté 6, čeští socialisté 3). Senát (lidová strana 205 hlasů, republikánská strana rolnického a malorolnického lidu 33, živnostníci 8, komunisté 5).

Zájem občanů o uskutečnění dávno připravovaného projektu železniční dráhy ze Skalice do Poličky. Na podzim roku 1925 byly konány četné porady. Nedošlo však k dohodě o jednotě navrhovaného projektu. Olešnice stojí za požadavkem, aby dráha vedla jiným směrem. Výmluvou byla nejkratší vzdálenost a výhoda finanční stránky.

Rozseč a hlavně v té věci pracovník pan František Petrželka, rolník, prosazuje projekt přes Lysice, Drnovice, Kunštát kolem naší vesnice, kde má být stanice pro náklad dříví ze zdejších lesů. S tím návrhem souhlasí většina obcí, kdežto Olešnice chce dráhu přes Sebranice, Kunštát, Sulíkov.

V Praze, kde deputace byly vyslány, bylo dáno na srozuměnou, že zřetel bude vzat na jednotný návrh. Výhoda trati přes Rozseč je také v tom, že při kopání tunelu s obsahem délky asi 240 m, našlo by se ložisko stříbrné rudy, na níž se v lese Kanvích dolovalo.

Dvě komise hornického ústavu z Brna, vyslané ministerstvem veřejných prací, prohlédly letos místa. Dle jejich soudu jde zde v Rozseči o dobrou rudu jakosti rudy kutnohorské. Horší problém je, kde se má dolovat, aby se našlo velké těžiště. Nejednotností návrhu a brzděním akce městem Olešnicí, do něhož prý lacinější a výhodnější přijde zboží dovezené autem, bude věc asi na delší dobu odsunuta.

V prosinci občan F. Bureš prodal svůj domek č. 3 panu Františku Sádeckému za 7500 Kč. Kupec, rodák z Olešnice, bydlí s matkou a sestrou v pronájmu chaloupky Františka Petrželky, rolníka. Domek koupený zakrátko opět prodal s výdělkem stolaři Vincenci Halasovi, který miní do základů na domku provést velké opravy. Občan Bureš se pak vystěhuje do dvora Louka, kde bude pracovat v cihelně.

Během roku 1925 bylo v Rozseči sehráno divadlo. Spolek sdružení venkovské omladiny tři představení, Sokol dvě představení a se školními dětmi připravil řídící učitel pan Vladimír Kobylka tři divadelní hry: Krakonoš, Pohádka o bídě a k oslavě 28. října Pohádka o království Čechů. Z výtěžku byly zakoupeny školní pomůcky.

Společenská kronika

Z našich řad odešli:

- 16. 4. Jindřich Mareček (č.100)
- 21. 4. Květoslava Maršálková (č. 11)
- 22. 5. Josef Bělehrádek (č. 1)
- 23. 6. Marie Juračková (č. 139)

Blahopřejeme novomanželům, kteří uzavřeli manželství:

- 18. 4. 2009 Jana Synková, Zbýšov
Josef Marek, Rozseč nad Kunštátem

Blahopřejeme rodičům k narození dětí:

- 10. 5. Dominik Janků (č. 156)

Blahopřejeme jubilantům, kteří oslavili narozeniny:

- 16. 4. Petrželková Božena (č. 7)
- 16. 5. Prudilová Marie (č. 15)
- 18. 5. Šikulová Vlasta (č. 5A)
- 19. 5. Ondrová Jarmila (č. 81)
- 20. 5. Bělehrádková Hana (č. 96)

Vydavatel

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem, uzávěrka příspěvků 26. 6. 2009.

Redakční rada

PhDr. Josef Pros (předseda), Mgr. Věra Prosová (místopředseda),
Miroslav Šikula, Jaroslava Marková, Jana Chloupková, Josef Háb ml.